

2017年07月11日 星期二
第240期 本期共四版

媒体热线:010-68735742
网址:www.zqcn.com.cn
E-mail:qiyebaoxinwenbu@163.com

央企人事

国药集团

邓金栋被提名为中国医药集团总公司副总经理人选,不再担任中国医药集团总公司总会计师职务;杨珊华被提名为中国医药集团总公司总会计师人选,不再担任中国医药集团总公司副总经理职务。

冶金地质总局

许智任中国冶金地质总局党委副书记,排名列卢进之后。

任辉被免去中国冶金地质总局副局长职务。

丁传锡、李伟任中国冶金地质总局副局长。

中国冶金地质总局纪委书记王铁良一年试用期已满,转正,任职时间自2016年6月起计算;中国煤炭地质总局总会计师于学平一年试用期已满,现予转正,任职时间自2016年5月起计算。

中煤地质总局

任辉任中国煤炭地质总局副局长、党委副书记。

诚通集团

姜尚君被聘为中国诚通控股集团有限公司外部董事,聘期三年(2017年5月至2020年4月)。

建言国资监管 助力国企发展

国务委员 王勇

祝愿《中国国资报道》
围绕中心 服务大局 办出特色

王世基
二〇一七年五月

指导单位:国务院国资委新闻中心 联办单位:中央企业媒体联盟《中国企业报》 顾问:厉以宁



央企金融控股平台 不应背离实体经济

李锦

中国央企金融控股平台,作为一个新事物出现了。未来将有更多的央企投入搭建金控平台,开展金融业务。

从大背景看,对于疏通金融进入实体经济的渠道,高层非常关注。关于维护金融安全问题提出了6项任务,其中分别涉及:“为实体经济发展创造良好金融环境,疏通金融进入实体经济的渠道”,以及“加强党对金融工作的领导”。在此之前还强调,必须要做强实体经济,不能“脱实向虚”。

从业务背景看,政策监管层面正在发力,目前,央行、国家发改委、国务院国资委等部门正在积极会商。央行将适时出台有关产融结合和企业金融控股的管理办法,随后,国务院国资委有望出台专门针对央企金融控股的管理办法。

中国金融最大的问题是金融行业和实体经济的服务对象成了“两张皮”,金融和实体经济没有形成一个良性循环。这点,在央企中同样突出,有的央企从一开始投入金融控股平台,就是为了赚钱,不是为实体经济。最近几年,不少大型央企看到金融行业发展空间巨大,纷纷投入巨资设立或筹建金融控股公司,布局金融业务。有少数央企已经形成主业、房地产、金融各占1/3的局面。

央企金控平台的设立,有利于盘活分散在央企集团内部各处的资金,进一步在去产能和增加新动能过程中发挥积极作用。

需要注意的是,央企金融控股公司要服务于所在集团的主业与实体经济。央企金控平台需聚焦于实体经济,不能“脱实向虚”。这是初衷,不能忘记。央企金控平台应该优先服务集团主业与实体经济,服务于转型升级。开拓集团外客户,做强做优,与服务集团主业相辅相成,互为前提,这是人们希望看到的局面。

如何让金融在必要的防火墙前提下,实现更好融合,是个课题。央企中有没有金融风险?答案是肯定的,有。

对于中央企业运用金融手段发展业务服务实体经济的问题,国务院国资委应该予以重视,并择机提出要求:央企金融控股平台不能背离实体经济的初衷。

金融平台,要在国企改革与结构调整中,推动去产能、资产重组、投资并购、国际化发展。

伴随着服务实体经济的方向要求,对金控平台的发展收紧监管,有所限制,是必要的。相对于其他类比较型的资本和金控平台,央企比较规范和健康,较为守规矩,也能更好地落实国家战略意图。

央企交叉持股再添一例 大融合模式可期

本报记者 赵玲玲

中国石油日前发布的《关于国有股份无偿划转进展的公告》称,接到控股股东中石油集团转来的《中国石油天然气集团公司关于无偿划转中国石油天然气股份有限公司国有股份的通知》,中石油集团拟将其持有的公司4.4亿股A股股份(约占公司总股本的0.24%)无偿划转给鞍钢集团。

国资委研究中心副研究员周丽莎在接受《中国企业报》记者采访时表示,此次股份划转旨在加强鞍钢集团与中石油集团之间的战略合作、优化公司资本结构。目前,国企改革已经步入深水区,央企之间推行交叉持股,有利于取长补短,形成产业联动效应,成为国企改革的一条新路径。

中石油“赠”鞍钢 34亿元“大礼”

本次无偿划转后,中石油集团持有中国石油约1569.7亿股A股股份,在上市公司总股本中所占比例从无偿划转前的86.01%降至85.77%;鞍钢集团所持股份约占上市公司总股本的0.24%。按照划转当日股价,中石油划转的4.4亿股股份价值34亿元。

在周丽莎看来,中石油此次交叉持股主要集中于在业务协同方面。主营业务存在产业链上下游的关系,交叉持股的两家央企将大有可为,这也是交叉持股的实际意义所在。

“从两家央企所属的产业领域来看,鞍钢和中国石油在油气管道、石油勘探等有较大

用钢需求的设备和项目方面都有合作空间。”周丽莎称,鞍钢股份年报显示,去年该公司的利润仅为16.15%,同比大幅下降。而中国石油2016年净利润294.14,同比也大幅下降。因此,在传统行业“去产能”的大背景下,通过交叉持股带动的业务协同,除了能够提升效率,更有抱团取暖的现实意义。

资深国资专家李锦对《中国企业报》记者表示,交叉持股带来最直接的效果就是调整股权结构,有利于打破央企“一股独大”的产权格局,有利于国有企业公司制的发展。“目前,国资委设立了多家国有资本投资运营试点公司,意欲将经营管理权下放,如此一来,参与进来的资本将会越来越多样。”

(下转G02版)